



Lamačan 4

Mesačník o živote v Lamači, 18. ročník

2016

Vel'konočné sviatky



Stretnúť šibačov na Vel'konočný pondelok je pomaly také, ako poraziť Španielov vo futbale. Občas sa to podarí... V Lamači sme však mali tentoraz šťastie. A nielen na chalanov, ktorí išli za kamarátkami a spolužiačkami, ale aj na tých, ktorí sa vybrali šibať v krojoch.

Voľby v Lamači vyhrala SaS



Podobne ako vo všetkých ostatných mestských častiach Bratislavy, aj v Lamači zvíťazili v parlamentných voľbách 2016 liberáli z SaS. Zo všetkých 4478 platných hlasov získali 1076, čo v rámci percentuálneho podielu znamenalo 24,04 percenta všetkých hlasov. Druhým najpreferovanejším subjektom v hlasovaní bol Smer-SD, ktorého volilo 20,47 percenta Lamačanov, na treťom mieste boli OĽaNO

s 15,11-percentnou podporou. Národnári z SNS získali 7,81, Most-Híd 7,61 percenta všetkých hlasov. Hlasujúci v Lamači posunuli vo svojom hlasovaní do parlamentu aj KDH. V rámci troch mestských častí, kde sa kresťanskí demokrati dostali cez 5 percent (Lamač, Staré Mesto, Vajnory), získali práve v Lamači najviac – 5,82 percenta. Lamačania podporili aj vstup Borisa Kollára do NR SR. Jeho hnutie Sme rodina tu získalo 5,42 percenta hlasov. Naopak, Kotlebova ĽSNS nezískala, na rozdiel od susednej Devínskej Novej Vsi, podporu, ktorá by ju posúvala do parlamentu. Pravicových radikálov volilo len 3,88 percenta Lamačanov.

Celková účasť bola v Lamači 73,04 percenta všetkých oprávnených voličov. V rámci Bratislavy to bola šiesta najvyššia účasť. V okrese Bratislava IV lamačský výsledok prekonal iba Záhorská Bystrica s účasťou 74,04 percenta a Devín, kde vo voľbách hlasovalo 73,64 percenta oprávnených voličov.

Lamač má nový web

Internetová stránka mestskej časti prechádza zmenou. Z tohto dôvodu môžu nastať dočasné technické a funkčné obmedzenia, za čo sa samospráva ospravedlňuje. Už teraz je však možné vidieť, že po novom má stránka živší a výraznejší dizajn, usporiadanie jednotlivých sekcií je viditeľnejšie a prehľadnejšie. Funkcionalita prináša okrem iného aj možnosť zväčšiť si písmo podľa potreby a pre ľudí so zrakovým postihnutím má aj funkciu vypočúť si napísaný text.

Lamačský zdravbeh



Prvý veľký športový festival pre bežcov všetkých vekových aj výkonnostných kategórií sa spolu so sprievodným programom bude konať 30. apríla 2016 so začiatkom o 10.00 h v centre Lamača – na Malokarpatskom námestí. Pre každú vekovú kategóriu bude iná dĺžka a obtiažnosť trasy. Na našej webovej stránke www.lamac.sk si môžu priaznivci športu pozrieť trasu, podmienky súťaže a zároveň stiahnuť registračný formulár, ktorý je nutné v prípade záujmu potvrdený zaslať na mailovú adresu simoncicova@lamac.sk. Registrácia súťažiacich bude prebiehať aj pred samotnou súťažou od 9.00 – 9.45 h na Malokarpatskom námestí.

Letný denný tábor v Lamači

Máte doma živé striebro a radi by ste mu dopriali aktívne využitie počas letných prázdnin? Ak je vaša odpoveď ÁNO, ďalej už nehľadajte. Hry, zábava, šport, plávanie, bedminton, petang, frisbee, ale aj tvorivosť, spontánnosť, zvedavosť a záujem o všetko nové v živote. To všetko bude ponúkať denný detský tábor v Lamači, ktorý bude okrem iného zameraný aj na detskú fantáziu. Hravou a zároveň náučnou formou si deti osvoja rôzne výtvarné a umelecké techniky, pričom rozvinú svoj prirodzený talent. Deti objavia kus krásnej prírody a ticho priamo v centre mesta, kde by to človek ani nečakal. Spojenie tvorivosti, športu s láskou k prírode - vytvárajú z tohto denného letného tábora ideálny program na plnohodnotné letné vyžitie vášho dieťaťa. Obyvatelia s trvalým pobytom v Lamači majú zvýhodnenú cenu 64,- €. Bližšie informácie nájdete na stránke www.lamac.sk alebo priamo na miestnom úrade u p. Šimončíchovej.

Najbližšie zasadnutie Miestneho zastupiteľstva MČ Bratislava-Lamač je 12. 4. 2016 v kine Lamač o 09.00 h.

Vybaviť potrebné záležitosti na úrade mestskej časti či magistráte hlavného mesta už automaticky neznamená povinnosť si osobne tieto veci „vybehať“. Rôznorodú agendu, pre ktorú bol doteraz občan nútený zjásť na úrad, už vybaví aj v pohodlí domova na stránke www.esluzbyba.sk. Hlavné mesto i mestské časti naplno spustili projekt elektronizácie samosprávy.

„Stáva sa, že niekto má byť v jednej mestskej časti, v druhej má záhradu alebo aj garáž. To sú všetko dôvody, keď obyvatelia musia chodiť na rôzne úrady. Dnes to môžu vybaviť cez jednu stránku,“ vysvetlil starosta Lamača Peter Šramko, ktorý bol členom riadiaceho výboru projektu. Ten koordinované riešil magistrát spolu s mestskými časťami. Lamač bol v nastavovaní elektronizácie svojich služieb medzi tými mestskými časťami, ktoré proces zvládli najrýchlejšie.

Po spustení projektu v poslednej marcovej dekáde majú Bratislavčania online prístup až k 85 úradným službám, od zaplattenia dane za psa či pokuty, cez oznámenie o konaní kultúrneho podujatia alebo nahlásenie poruchy komunikácií, až po získanie rozhodnutia a odborného stanoviska. Občania sa elektronicky môžu dostať k informáciám o poskytovaní opatrovateľskej služby, uzávierkach miestnych komunikácií, možnostiach jednorazovej

dávky v hmotnej núdzi či prenájmov nebytových priestoroch. Zároveň môžu online pripomenkovať rozpočty, záverečné účty či návrhy zmien územného plánu.

Ako vysvetlil starosta Lamača, systém elektronizácie služieb je nastavený tak, aby mal obyvateľ k dispozícii jednotné tlačivo pre všetky mestské časti i pre magistrát. „Nikto nebude vedieť, na ktorom úrade, v akom systéme sa to bude spracovávať. Jednotne sa to podá a jednotnú odpoveď na obdobnom tlačive dostanú občania,“ priblížil Šramko.

Informačné služby sú voľne prístupné. V prípade tzv. oznamovacích služieb (vyžiadanie právne záväzného dokumentu ako napríklad rozhodnutie či stanovisko odborného oddelenia) a transakčných služieb (napr. zaplattenie dane, požiadanie o odpustenie nedoplatku) je potrebné použiť elektronický občiansky preukaz.

Projekt elektronizácie bratislavskej samosprávy bol pripravovaný už od roku 2013, avšak práce sa naštartovali až v marci 2015. Podľa primátora Bratislavy Iva Nesrovnaľa to bolo preto, lebo predchádzajúce vedenie mesta sa projektu dostatočne nevenovalo. Aby sa splnili termíny, ktoré boli podmienkou čerpania eurofondov, magistrát i mestské časti museli v projekte v priebehu minulého roka poriadne zabráť. „Príprava nebola jednoduchá, museli

sme skoordinať rôzne informačné systémy, ktoré používajú mestské časti. Taktiež zjednotiť postup pri tvorbe formulárov, aby boli univerzálne použité vo všetkých mestských častiach,“ vysvetlil lamačský starosta Peter Šramko. „Termíny boli tak nahustené, že mnohí sa museli zriecť aj letnej dovolenky,“ priznal a zároveň sa poďakoval všetkým, ktorí na projekte pracovali. V súvislosti s konkrétnymi podmienkami na lamačskom úrade upozornil aj na to, že mestská časť nenavýšovala kvôli elektronizácii počet pracovníkov. „Museli sme to zvládnuť v tom počte, v ktorom sme teraz, všetci naši pracovníci museli prejsť školením,“ uviedol.

Projekt od novembra 2015 do marca 2016 fungoval v skúšobnej prevádzke. Počas začiatku fungovania v ostrej prevádzke chce mesto a mestské časti zachytiť všetky prípadné problémy a reflektovať na pripomienky občanov. Za týmto účelom bola preto zriadená e-mailová adresa esluzby@esluzbyba.sk. Hlavné mesto spolu s mestskými časťami využilo možnosť financovať elektronizáciu služieb prostredníctvom Operačného programu Bratislavský kraj z Európskeho fondu regionálneho rozvoja vo výške 85%, 10% zo štátneho rozpočtu a spoluúčasti mesta vo výške 5% Celková hodnota projektu je vyčíslená na 2.777.754 eur.

Dávate holúbkom? Radšej to nerobte!

Na redakciu Lamačana sa v marci obrátila pani Viera Bečková s podnetom, aby sme upozornili na riziko, ktoré prináša kŕmenie holubov. Ako napísala... *Pravidelne vidím na trávniku pod oknami vysypaný chlieb, vtáky sa tam naučili zlietavať, sedávajú na parapetných doskách. Nevidela som síce konkrétnu osobu, čo ich prikrmuje, ale tipujem na dobrosrdečných starších ľudí, ktorí boli naučení nezahadzovať ani omrvinku...*

Obrátili sme sa preto na odborníkov. Tí potvrdili, že prikrmovanie holubov v mestských sídlach prináša viacero problémov. „Naozaj to vedie k ich zhlukovaniu na jednom mieste a zvyšuje to riziko prenosu infekčných chorôb,“ uviedol riaditeľ Regionálnej veterinárnej a potravinovej správy Bratislava – mesto MVDr. Miloš Mašlej. Vysvetlil, že prípadný prenos infekcie z chorých holubov na človeka je možný len priamym stykom, teda priamym vdýchnutím prachu z peria alebo exkrementov chorého holuba. „Pri kŕmení holubov však môže k takémuto blízkeho kontaktu dôjsť oveľa ľahšie,“ upozornil.

Na to, že holuby prenášajú rôzne infekčné, ale i neinfekčné ochorenia, poukázala aj hovorkyňa Regionálneho úradu verejného zdravotníctva v Bratislave Katarína Nosálová. Z nebezpečných vírusových ochorení spomenula napríklad ornitózu – chrípku podobné ochorenie spôsobované chlamýdiami, prebiehajúce často až vo forme ťažkého

atypického zápalu pľúc. Takisto vtáčiu formu tuberkulózy, ktorá sa šíri práve kontaktom s trusom nakazených zvierat. „Holubom sa okrem toho pripisuje i určitý podiel na prenose pôvodcov črevných nákaz (hnačiek), najmä salmonelóz,“ informovala Nosálová. V dôsledku vdychovania prachu z peria a trusov holubov sa zvyšuje aj riziko nástupu alergií, či už v podobe alergickej nádchy až astmy, ale aj vo forme kožných vyrážok. Vznik alergií podporujú aj roztoče, žijúce vo vtáčom perí. Tie môžu parazitovať aj u ľudí, a tak vyvolávať kožné svrbivé ochorenie podobné svrabu,“ ozrejmila.

Účinným prostriedkom ako minimalizovať tieto riziká je podľa odborníkov práve to, že sa zamedzí zhlukovaniu a hniezdeniu holubov na balkónoch, strechách či opustených budovách. A to zasa predpokladá, že holuby nebudú ľudia prikrmovať. Hovorkyňa bratislavského úradu verejného zdravotníctva priznala, že v rámci Bratislavy úrad eviduje podnety na zvýšený výskyt holubov a lokality, kde dochádza k ich kŕmeniu. „Často sú to penzióny či zariadenia pre seniorov,“ uviedla Nosálová.

Že takúto skúsenosť majú aj v Domove seniorov v Lamači potvrdila riaditeľka zariadenia Miroslava Floriansová. „Evidujeme narastajúci problém s holubím trusom na balkónoch klientov zariadenia,“ priznala. Ako dodala, seniori často kŕmia holuby, ako

aj mačky. To prispieva k zvýšenému výskytu holubov na balkónoch klientov zariadenia. Apelujeme prednáškami aj osvetou cez Radu seniorov na našich klientov, aby vo vlastnom záujme nekŕmili holubov a tým nepodporovali ich výskyt,“ zdôraznila riaditeľka. Vedenie domova sa snaží nájsť vhodné riešenie na eliminovanie výskytu holubov na balkónoch klientov napríklad aj upevnením špagátu na bočnice balkónov, ktoré zabraňujú holubom sadať na balkón.

Bezplatná právna pomoc pre občanov

Využite služby bezplatnej právnej pomoci, ktorú Mestská časť Bratislava-Lamač poskytuje v spolupráci s advokátskou kanceláriou doc. JUDr. Štefan Kočan, PhD. V záležitostiach týkajúcich sa občianskeho, rodinného, obchodného i správneho práva, ale aj pracovno-právnych vzťahov či susedského spoluzitia sa s Dr. Kočanom môžete poradiť každý pondelok od 13:00 hod. do 15:00 h v priestoroch Kina Lamač (vestibule na prizemí alebo zasaďačke na 1. poschodí).

Kontakt: Doc. JUDr. Štefan Kočan, PhD.
Mobil: 0905 706 373
Mail: kocan.advokat@gmail.com



Poslanci Bratislavského samosprávneho kraja (BSK) na konci marca rozhodli o dotáciách pre kultúrne aktivity v kraji. V rámci Bratislavskej regionálnej dotačnej schémy na podporu kultúry rozdelil kraj celkovo 796.300 eur. Mestská časť Lamač zažiadala v rámci tejto výzvy 10.000 eur na organizáciu podujatia, ktoré pripomenie 150. výročie bitky pri Lamači. Lamač žiadal tretinu odhadovaných nákladov na organizáciu jesenného podujatia. Nezávislá kultúrna komisia, ktorá hodnotila žiadosti a ani dotačná komisia BSK však peniaze pre tento lamačský projekt neodsúhlasili. Rovnako neúspešná bola aj mestská časť Dúbravka, ktorá žiadala dokonca viac ako 21.000 eur na vytvorenie stálej expozície Bitky pri Lamači v roku 1866 (ktorej časť sa odohrala aj na území Dúbravky) v múzeu Dúbravky. Krajské dotácie nedostane ani občianske združenie Lamačania, ktoré žiadalo o granty pre organizáciu konferencie Po stopách Chorvátov, a tiež pre projekt Veľvyslanectvo mladých, kde chceli prezentovať študentské projekty.

Doprava – problém náš každodenný

Milí Lamačania, dovoľte, aby som sa prostredníctvom nášho Lamačana podelil o svoje skúsenosti s prácou v meste a našom Lamači v oblasti dopravy. V prvom rade chcem oceniť a poďakovať všetkým, ktorí mi pomohli presadiť 20 minútový interval pre našu nosnú linku č. 63 od januára tohto roku. Množstvo pozitívnych ohlasov na túto pozitívnu zmenu svedčí o oprávnenosti našej požiadavky a som veľmi rád, že po toľkých rokoch sa to konečne podarilo. I naďalej budem rád, keď budete aktívni a vaše nápady, či námety na zlepšenie MHD alebo iných vecí v oblasti dopravy napíšete na môj email. Doprava a dopravné problémy sa veľmi dotýkajú každého z nás. Počet áut neustále narastá a je potrebné urýchlene riešiť stále silný tranzit cez Lamač, respektíve parkovanie v našej mestskej časti. Tento mesiac chceme vybrať riešiteľa návrhu dopravného riešenia v starom Lamači, kde nám vznikajú nebezpečné kolízne situácie na námestí pri Rozálke, resp. na ulici Pod Zečákom. Po dobrých ohlasoch budeme ďalej pokračovať v budovaní betónových retardérov na Rajtákovvej a Studenohorskej ulici. No situácia s dynamickou a statickou dopravou si vyžiadala, aby sme v starom Lamači pristúpili ku komplexnému riešeniu, ktoré samozrejme budeme prezentovať a diskutovať. Jednoznačnou požiadavkou tohto riešenia je obmedzenie tranzitu mimolamačských vozidiel, ktorý dennodenne znepriemňuje život nám Lamačanom. Samozrejme, musíme prejsť cez dopravnú políciu, ale pevne verím, že spoločnými silami sa konečne podarí presadiť riešenie, ktoré pomôže posunúť veci dopredu. Nie je to žiad-

na prehnaná požiadavka, veď i na poslednom mestskom zastupiteľstve riešili obdobnú požiadavku obyvatelia v starom Ružinove. Predpokladám, že i vy registrujete, že sa ulice sídliska, ale aj starého Lamača stávajú jedným veľkým záchytným parkoviskom. Preto je potrebné urýchlene prijať spoločnú parkovacia politiku. Ak budeme na meste svedkom obštrukcie spoločného postupu zo strany niektorých starostov, dohoda na mestskej časti je taká, že budúci rok zavedieme rezidenčné parkovanie umožňujúce parkovať na území Lamača občanom s trvalým pobytom aj bez mesta, ale tým pádom len na miestnych komunikáciách, ktoré aj tak tvoria väčšinu ulíc v Lamači. Tento rok čo najskôr chceme vybrať záujemcu o výstavbu parkovacieho domu na zberných surovinách na Studenohorskej ulici, tak aj zabránime akýmkoľvek snahám niektorých špekulantov postaviť na tomto pozemku osemposchodovú bytovku, ktorá by na najvyťaženejšej ulici z pohľadu parkovania situáciu dramaticky zhoršila. Na záver mi dovoľte povedať, že aj keď som od niektorých dostal „hubovú“ polievku za BUS pruh na Lamačskej ulici, výsledky z palubákov MHD jednoznačne svedčia o správnosti tohto kroku, keďže sa podarilo znížiť meškanie autobusov v priemere o 5 minút. O podpore verejnej dopravy je potrebné nielen hovoriť, ale je treba mať odvahu aj konať, aj keď nespokojná menšina bude kričať. Preto si držme palce, aby sme i v riešení dopravnej situácie mali pozitívnych výsledkov čo najviac.

Radoslav Oleksák,
poslanec miestneho a mestského zastupiteľstva

Lamačania vyzývajú Vajnorákov! ... a prispievajú k dobrej veci!



Lamač vs. Vajnory. Malé, no charizmatické mestské časti sa stretnú v súboji, v ktorom nepôjde ani tak o víťaza, ale o spoločnú podporu dobrej veci. Príležitosť na to dá World Challenge Day v stredu 25. mája. V tento deň sa po celom svete organizujú priateľské medzinárodné súťažné podujatia. Mestá a obce súperia o to, kto dokáže pritiahnúť viac ľudí k minimálne 15 minútovej pohybovej aktivite. Lamač i Vajnory využijú súťaž k tomu, aby prispeli ku kampani Na kolesách proti rakovine. Táto kampaň aktivitami na kolesách rozširuje povedomie o riziku rakoviny, o prevencii, zdravom životnom štýle a pomáha zbierať peniaze pre výskum a pomoc onkologickým pacientom. Podstatou súťaže bude preto zapojiť čo najviac ľudí do pohybových aktivít prostredníctvom kolies – na bicykloch, kolobežkách, trojkolkách, korčuľoch, ale aj kancelárskych stoličkách s kolieskami. Bližšie informácie o podujatí uverejníme v májovom vydaní Lamačana.



Ani tento rok nezabudla mestská časť uctiť si ženy, ktoré robia náš svet krajším a nežnejším... a niekedy aj komplikovanejším. Všetkým Lamačankám, ich kráse a jedinečnosti bol 8. marca pri príležitosti MDŽ venovaný koncert speváka Ernesta Huďeca. Spevákovi, ktorý pôsobí v Slovenskej filharmónii a počas kariéry mal po svojom boku i Placida Dominga, asistovala dcéra

Tatiana. Niekoľkými pesničkami spestril koncert aj Janko Greguš. Dámam v publiku sa na začiatku prihovril starosta Lamača Peter Šramko, ktorý pripomenul, že ženy si obdiv zaslúžia nielen počas MDŽ či Dňa matiek. Predsedníčka kultúrnej komisie MZ Marta Janyšková sa inšpirovala slovami básnika a svoj prejav zakončila jednoznačne slovami: Ženy, ste, teda sme báječné!

V Domove seniorov znela Sarvašova chvíľka poézie

V domove seniorov Lamač zasa na MDŽ prijal pozvanie herec, pedagóg, scenárista, no najmä legendárny recitátor Juraj Sarvaš. V myšliach ľudí sa pri jeho mene vybaví nezabudnuteľná „Chvíľka poézie“, ktorá v nedeľu večer navodzovala pokoj a harmóniu. Dnes je Juraj Sarvaš dušou Poetického štúdia a svoje majstrovstvo odovzdáva študentom na umeleckých fakultách v Bratislave a Banskej Bystrici. V Domove seniorov Lamač ho privítal búrlivý potlesk, ktorý ocenil čaro celej jeho osobnosti i charizmu, prejav a prístup k ľuďom – seniorom. Majster Sarvaš bol neskutočne ľudský a bezprostredný, vtipný, čo vytvorilo srdečnú atmosféru plnú otázok a odpovedí. Bol to plodný dialóg o jeho hereckom živote, o básniach, o jeho práci sú scenároch i režirovaní mnohých kultúrno-spoločenských podujatí, ktoré sám tvorí. Chvíľka poézie pre ženy a o ženách v podobe básne Jana Kostru bola nádherná poetická bodka tohto stretnutia. Obyvatelia Domova seniorov Lamač sú pánovi Jurajovi Sarvašovi vďační nielen za prijatie pozvania, ale i za pekné lyrické popoludnie a karafiát, ktorý dostala každá žena od tohto sympatického herca.

Jana Chudiková

O priazeň princeznej i detí sa uchádzal rytier Bajaja



Teátro Neline priviedlo do marcového Divadielka rytiera Bajaju. Nela Dušová, ktorá stelesňuje Teátro Neline, pozvala na pódium aj chlapcov a dievčatá, ktorí sa aspoň na krátku chvíľu sta-

li princami a princeznami. V príbehu pre všetkých, ktorí veria, že sa oplatí byť statočný, čestný a hrdinský, nechýbal ani humor a ponaučenie. K tomu prispel aj úvod, keď sa predsedníčka

Kultúrnej komisie MZ Marta Janyšková s deťmi rozprávala o tom, aké sú znamenia prichádzajúcej jari. Deti sa pýtala, či poznajú bahniatka, ale aj to, prečo môže byť nebezpečný zlatý dážd.



Novú knihu Jozefa Halgoša pokrstili ružovými lupienkami.

Mesiac knihy oslávil Lamač aj otvorením nových priestorov miestnej knižnice. Zo školy sa presťahovala do budovy na Heyrovského, kde je v súčasnosti napríklad RC Obláčik či súkromná škôlka Drobček. Otvorenie nových priestorov spestril aj krst novej básnickej zbierky Jozefa Halgoša *Vyznania*. Významný odborník v oblasti biologicko-ekologických vied svoju v poradí tretiu knihu podpísal a venoval návštevníkom slávnostného otvorenia. Jednu z básní Jozefa Halgoša zarecitovala prítomným Hanka Šimončíčová. Na husle skvele zahrala Martinka Výbohová.

Knižnica má vo fonde približne 11.600 titulov, z toho najväčší podiel tvorí beletria pre deti a dospelých a náučná literatúra. Čitatelia si budú môcť požičať aj periodiká, ktoré nie sú za-

rátané vo fonde. V tomto roku by sa mal doplniť knižný fond hlavne na základe záujmu a dopytu zo strany čitateľov. V nových priestoroch je tiež samostatná miestnosť, kde sú k dispozícii návštevníkom dva počítače s možnosťou pripojenia na internet. Lamačská knižnica chce organizovať besedy so spisovateľmi, prípadne s vydavateľmi o pripravovaných knižných novinkách. Pre malých čitateľov sa plánujú detské čítania s umelcom a večerné čítania so starými rodičmi. Knižnica sa takisto chce aktívne zapojiť aj do celoslovenských akcií Noc literatúry Bratislava a Celé Slovensko číta deťom.

Všetky potrebné informácie týkajúce sa knižnice, vrátane akcií i doplnkov v knižnom fonde, si záujemcovia nájdu na stránke miestneho úradu.



Novou vedúcou knižnice je Barbora Pokojná.

Kynologický klub Lamač má za sebou prvý rok



Presne pred rokom otvárali Kynologický klub Lamač spolu s poslancami MZ inštruktormi Milan Baluch (úplne vľavo) a Peter Palider (úplne vpravo).

Presne pred rokom sme v Lamačanovi písali o vzniku Kynologického klubu Lamač, ktorým sa zavŕšila snaha prebudovať plochu, na ktorej sa kumuloval neporiadok a zdržiavali sa na nej bezdomovci, na zmysluplne využitý priestor. Pod vedením iniciátora myšlienky, poslanca MZ Pavla Čecha tu vzniklo cvičisko pre psov a začali sa tu organizovať výcviky, ktoré vedú skúsení inštruktormi Milan Baluch a Peter Palider. Druhý menovaný vyjadruje po roku fungovania spokojnosť. „Tie plány, ktoré sme si predsavzali, sa splnili.

Organizujeme sobotňajšie výcviky pre začiatočníkov i pokročilých, otvorili sme aj kurzy v nedeľu. V prípade záujmu sme pripravení opäť otvoriť kurz aj v nedeľu, prípadne v priebehu pracovného týždňa,“ uviedol Palider. Ako dodal, väčšina z tých, ktorí sa rozhodnú naučiť svojho psieho miláčika základom poslušnosti pokračuje aj kurzoch pre pokročilých. „Stáva sa, že aj po absolvovaní oboch kurzov k nám ľudia so svojimi psami prichádzajú, aby si preopakovali povely, niektorí dokonca chodia pravidelne a majú to, dá sa povedať, ako súčasť svojho víkendového programu.“ Inštruktormi cvičia psov rôznych rás. „Mali sme tu aj čivavy, ale aj rotvajlera či dogu,“ informoval Palider. „Najčastejšie sem chodia s labradorom, ale hojne sú zastúpené aj jack russely, maďarské vyžle či vlčiaci,“ doplnil. Zujímavosťou je aj zvýšený počet krížencov. „Súvisí to aj s tým, že ľudia si v súčasnosti často berú psíkov z útulkov,“ vysvetlil inštruktormi. V budúcnosti by inštruktormi radi doplnili v priestore cvičiska prvky, ktoré by ho zatriaktívili. Rozmýšľajú vraj o graffiti so psími motívmi.

Nový kurz základnej poslušnosti otvárajú v sobotu 30. apríla. Lamačania aj v tomto prípade platia zvýhodnenú, nižšiu cenu (namiesto 80 eur ich kurz stojí 65 eur).

OZNAM

Na akciu Víťanie novorodencov môžu rodičia s trvalým pobytom v Lamači prihlásiť svoje deti narodené v roku 2015 a 2016 na e-mailovej adrese simoncicova@lamac.sk alebo osobne na MÚ do 30. 04.2016

Festival záhrad

EMMA
ZĽAVOBRANIE
21. – 24. 4.

9. – 17. 4.

www.borymall.sk



Festival kvetov a záhrad

Príd's nami osláviť príchod jari na naše balkóny, terasy a záhrady. Inšpiruj sa nielen kvetinovými inštaláciami, ale aj nápismi ako si zveľadiť a zazeleniť kúsok svojho domova. Bory Mall sa premení 9.-17. apríla na zelenú oázu.

Na jar nesmieme podceňovať našu kondíciu a zdravie a preto sa vám hneď na začiatku apríla venujú mladí lekári. Škola zdravia je projekt venovaný prevencii vzniku najčastejšie sa vyskytujúcich ochorení. Prídte 2.4. do Bory Mall a dozviete sa viac nielen o zdravom životnom štýle, ale aj ako predchádzať rakovine prsníkov, semenníkov, kože, pľúc či hrubého čreva. Zároveň si môžete dať zmerať tlak, cholesterol, BMI a glukózu.

K podpore zdravého tela a pokojnej mysle nesporne patrí aj prostredie, v ktorom žijeme. Rastliny, zelené kúsky našich domovov nám prinášajú potešenie i relax. Od 9. apríla sa môžete v Bory Mall prejsť po živom trávniku. A nielen prejsť! Môžete si na ňom dopriať i obedňajší piknik

alebo sa zahrať. Pripravili sme počas víkendov mnoho inšpiratívnych podnetov, workshopov na témy súvisiace s rastlinami, záhradami, terasami a balkónmi. O krásne kvetinové a záhradné prezentácie sa postarajú kvetinárstvo Rhaps, záhradníctva Plantago a Agapé a mnoho ďalších.

Vzťah k záhrade môžete vzbudiť i u vašich detí, ktorým ukážeme prečo je fajn študovať na strednej škole odbor záhradníctvo. Tí menší si budú môcť precvičiť i naučiť sa rozoznávať slovenské dreviny, ich listy, kvety a plody. 9. a 10. apríla budú Borci z Bory Mall absolvovať pútavý a zábavný náučný chodník. Ďalší víkend zas mladí záhradníci budú recyklovať zdanlivo nepoužiteľné veci a meniť ich na originálne

nádoby a črepníky pre rastliny. Aby ste sa nielen prišli pozrieť, ale mohli si aj odniesť kúsok zelenej radosť domov, počas víkendov Festivalu kvetov a záhrad bude v Bory Mall aj kvetinový a hand-made trh. O kreatívne nápady, zaujímavé výtvory a inšpiratívny program sa postará najväčší portál šikovných rúk sashe.sk

Na záver to najlepšie. Od 21. do 24. apríla si môžete skutočne dopriať nový vietor aj do svojich šatníkov a domácností. Budeme zbierať zľavy na fantastickom jarnom EMMA Zľavobraní. Knižku so zľavovými kupónmi nájdete v magazíne EMMA číslo 5.

Viac informácií nájdete na borymall.sk

Mestská polícia v Bratislave v súvislosti s prichádzajúcim jarným obdobím upozorňuje Bratislavčanov na zákaz vypalovania trávy, pálenia lístia, drevín alebo iného biologicky rozložiteľného odpadu vo svojich záhradách. Takýmto konaním sa totiž porušujú viaceré zákony: zákon o odpadoch, zákon o ochrane pred požiarimi aj Občiansky zákonník.

Podľa zákona o ochrane pred požiarimi je zakázané vypalovať porasty bylín, kríkov a stromov, či zakladať oheň v priestore, kde môže dôjsť k jeho rozšíreniu. Zákon o odpadoch zakazuje spaľovať biologicky rozložiteľný odpad. Podľa Občianskeho zákonníka nikto nesmie nad prípustnú mieru obťažovať susedov poľčekom, dymom či prachom.

Mestská polícia v minulosti evidovala počas jarného obdobia zvýšený výskyt požiarov spôsobených najmä vypalovaním suchej trávy, biologického odpadu zo záhrad a iných trávnatých porastov. Bratislavskí mestskí policajti

budú preto v najbližšom období vo zvýšenej miere dohliadať na dodržiavanie súvisiacich predpisov. Náčelník bratislavskej mestskej polície Peter Krajčiek: "Chceme čistejšiu Bratislavu. Vypalovanie ohrozuje ľudské životy, ničí životné prostredie, zabíja živočíchy a môže spôsobiť škody na majetku. Ak občania zbadajú niekoho spaľovať odpad, prípadnevidia nepríjemný dym, môžu sa obrátiť na mestskú políciu." Podľa zákona o priestupkoch môže mestská polícia udeliť za takéto konanie v blokovom konaní pokutu do výšky 33 €. Prípadne naše zistenie postúpime príslušnému úradu, kde v správnom konaní hrozí vyššia pokuta.

Mestská polícia v súvislosti s jarnou úpravou záhrad odporúča Bratislavčanom kompostovanie biologicky rozložiteľného odpadu, prípadne obrátiť sa na obec.

**Lubomíra Miklovičová,
hovorkyňa MsP Bratislava**



<i>Pospíšková Mária</i>	96
<i>Sopirová Miloslava</i>	94
<i>Doranský Ján</i>	92
<i>Stejskalová Júlana</i>	92
<i>Venzarová Anna</i>	92
<i>Balagová Melánia</i>	89
<i>Košnáčová Mária</i>	89
<i>Sírotková Anna</i>	89
<i>Zábojníková Magdaléna</i>	89
<i>Čulíková Mária</i>	88
<i>Krištín Vincent</i>	88
<i>Némethová Mária</i>	86
<i>Hlinický Jaroslav</i>	85
<i>Kákošová Dagmar</i>	85
<i>Boskovič Jaroslav</i>	80
<i>Bruteničová Júlka</i>	80
<i>Šajben Zoltán</i>	80
<i>Bruteničová Anna</i>	75
<i>Jašková Margita</i>	75
<i>Ondrišová Mária</i>	75
<i>Selčan Ján</i>	75
<i>Viskúp Ján</i>	75

V marci sa v Lamači narodili:

- 6.3. **Eva Ďuricová**
- 9.3. **Šimon Manga**
- 17.3. **Nina Bačová**
- 17.3. **Tamara Kučerová**

Seniori v Lamači využívajú možnosť celoživotného vzdelávania

História Bratislavy, boľavá chrbtica i zaujímavosti slovenčiny. Na pohľad úplne odlišné témy spája Univerzita tretieho veku, ktorú môžu navštevovať klienti Domova seniorov Lamač (DSL).

Univerzitu tretieho veku zriadila v lamačskom zariadení pre seniorov Univerzita Komenského v Bratislave v polovici februára. Jej lektori navštevujú DSL každé dva týždne a umožňujú aj imobilným obyvateľom domova prehľbovať si svoje vedomosti v rôznych odborných oblastiach. Vypočut si už mohli prednášky o histórii Bratislavy, o tom, ako je možné pomôcť pri problémoch s chrbticou, a tiež o prísloviach a porekadlách v slovenčine „Vzdelávanie prináša našim seniorom nielen radosť z poznania, ale aj úžitok z vedecky fundovaných rád pre každodenný život, ktoré im pomáhajú držať krok s dobou a nestrácať kontakt so svojim okolím,“ povedala riaditeľka DSL Miroslava Floriansová.



Mestská časť Bratislava-Lamač

oznamuje,

že zápis detí do 1. ročníka ZŠ sa uskutoční

15.04.2016 (piatok) v čase od 15.00 hod. do 18.00 hod.

a

16.04.2016 (sobota) v čase od 8.00 hod. do 12.00 hod.

v ZŠ Malokarpatské námestie.

Zápis je povinný v prípade detí, ktoré dosiahnu k 31.08.2016 6 rokov, ako aj detí, ktorým bol odložený začiatok povinnej školskej dochádzky o jeden rok.

Na zápis treba prihlásiť aj deti zdravotne postihnuté a zároveň priniesť úradný doklad o druhu postihnutia, aby sa včas zabezpečilo ich vhodné zaškolenie, alebo prijali ďalšie opatrenia.

Pri zápise zákonný zástupca dieťaťa povinne predloží:

- občiansky preukaz
- rodný list dieťaťa k nahliadnutiu
- ak dieťa trpí zdravotnými problémami, potvrdenie od odborníka (lekár, psychológ a pod.)
- v prípade záujmu o predčasné zaškolenie je potrebné doniesť odporúčanie detského lekára a Centra pedagogického a psychologického poradenstva a prevencie

Tlačivá k zápisu nájdete na webovej stránke ZŠ **www.skolalamac.sk**

!!!Počas zápisu je možné sa informovať o projekte „Lamačskí nultáci“!!!



Úradné hodiny MÚ Bratislava-Lamač

Miestny úrad Bratislava-Lamač
Malokarpatské nám. 9, 841 03 Bratislava
Tel.: 02/64 78 00 65

MIESTNY ÚRAD A POKLADŇA

Pondelok	07:30 – 12:00	13:00 – 17:00
Streda	07:30 – 12:00	13:00 – 17:00
Piatok	07:30 – 12:00	

PODATEĽŇA

Pondelok	07:30 – 12:00	13:00 – 17:00
Utorok	07:30 – 12:00	13:00 – 15:30
Streda	07:30 – 12:00	13:00 – 17:00
Štvrtok	07:30 – 12:00	13:00 – 15:30
Piatok	07:30 – 12:00	

STAVEBNÝ ÚRAD

Pondelok	07:30 - 12:00	13:00 - 17:00
Streda	07:30 - 12:00	13:00 - 17:00

Ohlasovňa pobytov

V ohlasovni pobytov je možné nahlásiť trvalý a prechodný pobyt.

Stránkové hodiny

Pondelok	07:30 - 12:00	13:00 - 17:00 h
Streda	07:30 - 12:00	13:00 - 17:00 h
Piatok	07:30 - 12:00 h	

Kontakty: zelenakova@lamac.sk, tel. 02/647 800 65, 02/647 815 81

Kultúrna komisia MZ pozýva

9.4. o 09.00 h – Jarná burza – kino Lamač
24.4. o 11.00 h – Divadielko pre deti – Hry jari – kino Lamač

25.4. o 09.00 h – Zájazd seniorov - Mo-sonmagyarovár – na zájazd sa môžu prihlásiť seniori s trvalým pobytom v Lamači od 18.4.2016 v úradných hodinách

30.4. od 10.00 h – Lamačský zdravbeh – Malokarpatské nám. – bližšie informácie www.lamac.sk

1.5. od 16.00 h – Stavenie mája – Malokarpatské nám.

8.5. o 17.00 h – Deň matiek – divadelné predstavenie – Všade dobre... (Z.Tlučková, R.Piško, P.Topolský) – v kine Lamač

Program Jednoty dôchodcov Slovenska MČ Lamač

13.04. 14-16.00 h téma: rady pre domácnosť, Ing. Ondrejka

20.04. 12.30 h Zasadanie výboru

20.04. 14-16.00h téma: poslanie Jednoty dôchodcov, T. Horváthová

27.04. 15.00 h téma: starostlivosť o zrelú pleť žien aj mužov, prednáša Mgr. Lakotová, SCL

04.05. 14-16.00 h téma: využitie kameňov na zdobenie dekoratívnych predmetov, Mgr. V. Kovalská

11.05. 14-16.00 h téma: Galéria Danubiana, odchod od Pantla 13.00 h

Podujatia v RC Obláčik

SOBOTA 9.4. o 09.00 Brigáda na záhrade

SOBOTA 9.4. doobeda Burza v kine Lamač
prihlasovanie na: mcoblacik@materskecentra.sk
tel.: 0910 603 277

PONDELOK 11.4. o 09.30 a 25.4. o 09.30

Poradňa prirodzenej starostlivosti Téma: 11.4. Základy domácej diagnostiky a podpornej domácej terapie

Téma: 25.4. Zelenina z voľnej prírody,
prihlasovanie na: info@bioporadna.sk

ŠTVRTOK 14.4. o 18.30 Schôdza členov a dobrovoľníkov RC Obláčik Radi privítame nových záujemcov o členstvo/ dobrovoľníctvo.
mcoblacik@materskecentra.sk
tel.: 0910 603 277

PIATOK 15.4. o 18.15 Efektívne rodičovstvo, Klub – pre absolventov kurzu Téma: Ako vychovávať deti so silným odhodlaním alebo jasnými predstavami, prihlasovanie na: martina.vagacova@gmail.com

PONDELOK 18.4. o 09.30 Podporná skupina dojčenia Téma: Dokedy je vhodné dojčiť? Dlhodobé dojčenie prihlasovanie na: info@bioporadna.sk

STREDA 20.4. 17.00-18.30 Burza použitých anglických detských kníh

STREDA 20.4. O 18.30 Masírovanie pohybom (od 20.4.) Relaxačné cvičenie v skupine

SOBOTA 23.4. o 9.30 Príprava na dojčenie pre tehotné (9.30 do 12.00) prihlasovanie na: natalislivkova@gmail.com

MÁJ STREDA o 16.30 Prvé hudobné krôčky s Erikou (VH) od 1 - 4 r., KURZ Prihlasovanie na nový kurz: erika.fajtova@gmail.com

Program kina na apríl 2016

9.4. EVA NOVÁ 18.00 3,00 €

10.4. MALLORY 18.00 3,00 €

16.4. JA, OLGA HEPNAROVÁ 18.00 3,00 €

17.4. CHLAPEC A SVET 15.30 2,50 €

17.4. V TIENI ŽIEN 18.00 2,50 €

24.4. CENA SLÁVY 18.00 2,50 €

30.4. BOJ 18.00 3,00 €

Program RC Obláčik na apríl 2016

Pondelok

10.00 – 10.45 Výtvarníček (VH) od 2-3 r., KURZ (4.4.)

14.30 – 15.30 Cvičenie s deťmi v šatke (VH) od 0 - 1 r., KURZ

16.00 – 16.45 Ľudovienka (VH) od 3 - 6 r.,

19.00 – 20.10 KURZ, cyklus Deň na dedine Brušné tance s Líviou (VH)

Utorok

09.00 – 10.45 Folklorik (VH) od 1,5 - 3 r., KURZ

11.00 – 11.45 Baby salsa (VH) od 0 - 1 r., KURZ

16.00 – 17.45 Ľudovienka (VH) od 3 - 6 r., KURZ, cyklus Deň na dedine

19.00 – 20.00 Brušné tance s Katkou (VH)

Streda

09.00 – 11.00 Bábätkovo (VH) od 0 – 1,5 r.,

18.30 – 19.45 Masírovanie pohybom, (VH) od 18 - 100 r.

Štvrtok

10.00 – 11.00 Montessori hernička (VH) od 1, 5 - 6 r.

16.30 – 18.30 Herná s Igorom a Andrejom (VH)

Piatok

09.00 – 12.00 Herňa so Zuzkou a Katkami (VH)

Podrobnosti o jednotlivých kurzoch, ako aj kontakt na lektorky, u ktorých sa môžete prihlásiť nájdete na našom webe: www.oblacik.sk

Inzercia

- Voda, kúrenie, plyn, maľovky, podlahy, montáž a opravy aj cez víkend. 0905/ 429 097
- Doučujem angličtinu, slovenčinu. Deti aj dospelých, aj cez víkendy. 0905/ 222 966
- Predám 4-ár záhradu s chatkou pri Devínskom jazere. Cena dohodou. 0915/ 738 952
- Nezisková organizácia Harmónia života, prevádzkuje zariadenie sociálnych služieb Seniorville Jablonové, hľadá .do svojho tímu recepčnú. Viac informácií p.Harmanová. 0918/ 387 801, mail: julia.harmanova@seniorville.eu
- Prijmeme predavačku na dôchodku do predajne vína v Lamači 033/ 647 4350

Pomôžte nám vyčistiť Lamač!

Velkokapacitné kontajnery sú rozmiestnené aj v apríli:

8.4.2016 Skerličova/Kunerádska, Segnáre/Rácova, Zidiny 3-5, Cesta na Klanec (Klanec lúka)

13.4.2016 Zelenohorská 5, Lamačská cesta 37, Na barine - penzión, Na barine 19

15.4.2016 Bakošova 4, Bakošova 16, Bakošova 28, Bakošova 44

20.4.2016 Stanekova/Havelkova (križovatka), Podháj 151, Podháj 51, ZŠ Malokarpatské námestie

22.4.2016 Studenohorská 3, Studenohorská 17, Studenohorská 20 - kotoľňa, Studenohorská 63

27.4.2016 Studenohorská 77, Heyrovského 10, Heyrovského 13, Heyrovského 6

29.4.2016 Studenohorská 91

Kontajnery na biologicky rozložiteľný odpad

8.4.2016 - 11.4.2016 Otočka autobusov MHD Segnáre

22.4.2016 - 25.4.2016 Za budovou MÚ Bratislava - Lamač

29.4.2016 - 2.5.2016 Cesta na Klanec 12

Lamačan mesačník samosprávy Mestskej časti MÚ BA-Lamač

Adresa redakcie: MÚ Lamač, Malokarpatské nám. 9, 841 03 Bratislava, tel.: 64 78 00 65. Redakčná rada: Mgr. Eva Černá, JUDr. Júlia Ondrišová, Ing. Radoslav Olekšák, Mgr. Erik Mader, zodpovedný redaktor: Mgr. Erik Mader, plošnú a riadkovú inzerciu preberá: Mária Šimončíková, simoncicova@lamac.sk, Vydáva: Mestská časť Bratislava-Lamač, Malokarpatské nám. 9, 841 03 Bratislava, IČO 00 603 414, ISSN 1338-8959, tlač: VEDA, vydavateľstvo SAV, Dúbravská cesta 9, 845 02 Bratislava, náklad: 4 000 ks, do tlače zadané: 6. 4. 2016, uzávierky č. 5/2016, redakčná 27. 4. 2016 a inzertná 28. 4. 2016, registračné č. EV 3654/09. Redakcia si vyhradzuje právo na neuverejnenie dodaných príspevkov, resp. ich skrátenie, opravu jazykových, gramatických a štylistických chýb. Nevyžiadané rukopisy a fotografie nevraciam. NEPREDAJNÉ